

《穿越聖經》

民數記（2）繼續講述神在西奈山吩咐摩西數點選民人數的情形、 以色列各支派在營地的位置（民 1:6-2:34）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了民數記 1:1-5 的內容，讓我們先來重溫一下。

民數記 1 章開篇講述以色列民在西奈山附近安營，已有一年多的時間。他們在那裡領受的諸般律例典章，都記載在利未記之中。到這時候，以色列民已經裝備好，成為神所喜悅的族類，可以領受神所賜為產業之地，耶和華就吩咐摩西和亞倫數點所有能出兵作戰的男丁數目。這卷書的名字叫“民數記”，意思其實就是數點百姓，可算是當時的人口普查。

“會幕”是帳幕的一部分，包括聖所與至聖所，中間有幔子隔開。至聖所擺放神的約櫃，也是神親自向摩西顯現的地方。有時會幕也用來指整個帳幕。在出埃及記 33:7 提到營外的帳篷為會幕，因那時真正的會幕尚未豎立，不過傳統上人們普遍認為，出埃及記的會幕與這裡的會幕有同樣的功效。

接下來，我們繼續研讀與分享民數記 1 章剩下的內容。

民數記 1:6-16 記載：“屬西緬的，有蘇利沙代的兒子示路蔑；屬猶大的，有亞米拿達的兒子拿順；屬以薩迦的，有蘇押的兒子拿坦業；屬西布倫的，有希倫的兒子以利押；約瑟子孫屬以法蓮的，有亞米忽的兒子以利沙瑪；屬瑪拿西的，有比大藉的兒子迦瑪列；屬便雅憫的，有基多尼的兒子亞比但；屬但的，有亞米沙代的兒子亞希以謝；屬亞設的，有俄蘭的兒子帕結；屬迦得的，有丟珥的兒子以利雅薩；屬拿弗他利的，有以南的兒子亞希拉。這都是從會中選召的，各作本支派的首領，都是以色列軍中的統領。”

這段經文數點的是以色列百姓中各支派的族長，這些人蒙神特別呼召，他們是為神而活的人，正如他們名字的意思一樣。比如，“示路蔑”，意思是“神是我的拯救”；“以利藉”，意思是“我的神是磐石”。

以色列的支派是由“家室、宗族”組成的。神藉著揀選這些人來進行人口統計，表明神對自己先前設立的社會秩序的尊重。雖然神會按照各人的身分，個別地處理百姓的問題，可是，神的態度始終是不偏不倚的。聖經明確提醒人，神是不會偏待人的。有些人可能需要冒上性命危險才能明白這個道理，正如利未記 10 章有關拿答和亞比戶因犯罪而被神擊殺就證明這一點。

民數記 1:17-19 記載：“於是，摩西、亞倫帶著這些按名指定的人，當二月初一日招聚全會眾。會眾就照他們的家室、宗族、人名的數目，從二十歲以外的，都述說自己的家譜。耶和華怎樣吩咐摩西，他就怎樣在西奈的曠野數點他們。”

數點工作能在一天之內結束，有以下兩個原因：第一，這次的數點是以前次的數點為基礎的，所以比較容易完成；第二，以色列民擁有對耶和華的信仰，他們在摩西的帶領下具有明確的

使命意識。

為什麼以色列民要述說自己的族譜呢？為什麼族譜在聖經中顯得這麼重要呢？這主要有以下三個理由：第一，族譜對關心並重視宗族觀念的人來說是很有趣的，因為族譜有助於以色列人瞭解祖先的歷史，並清楚知道自己是屬於哪一個宗族的。第二，有些名字和族譜在聖經裡被刪除了，但有些又被記錄下來，因為這對追溯主耶穌基督的家譜很重要，我們在讀創世記的時候，看見被拒絕的族譜首先被提到，然後就不再提了。族譜可以連接到主耶穌的降生，也是貫穿整本聖經的主軸。新約聖經是以族譜開始的，整本新約聖經的準確性是由族譜來體現的。這族譜被詳細記錄下來，並在聖殿中被公開展示。反對耶穌基督的人曾多次考究，希望找到耶穌基督在大衛的家族中沒有法定的權利。可是關於耶穌基督族譜的準確性從來沒有被耶穌的敵人質疑過。第三，神禁止異族結婚，真正的以色列人必須拿得出自己的族譜。以色列人是神和亞伯拉罕立約的受惠者，族譜也可以決定誰有資格能成為祭司。我們在尼希米記 7:63-64 中看到的例子是：“祭司中，哈巴雅的子孫、哈哥斯的子孫，巴西萊的子孫；因為他們的先祖娶了基列人巴西萊的女兒為妻，所以起名叫巴西萊。這三家的人在族譜之中尋查自己的譜系，卻尋不著，因此算為不潔，不准供祭司的職任。”利未人如果無法展示自己的族譜，就會被排除在祭司職分之外。

這對我們有一些教導。你很難想像，在那時有一個年輕人被叫住，並被問到這樣一個問題：“你是以色列人嗎？”如果他回答：“我希望我是以色列人。但是在我死之前我都不能確定。”你認為會發生什麼事呢？百姓會把這個年輕人推到一邊。如果這個年輕人回答：“我試著作以色列人。我努力工作就是希望能成為一個以色列人。”這說法能被接受嗎？你看，確認自己是以色列人對他們來說是多麼重要！每個人都必須知道自己是亞伯拉罕的後裔。親愛的聽眾朋友，你確定自己是基督徒嗎？如果你還不確定，你最好早點作決定。約翰一書 3:2 說：“親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。”現在你能確定嗎？怎麼才能成為神的兒子呢？加拉太書 3:26 說：“所以，你們因信基督耶穌都是神的兒子。”你要靠著信基督耶穌成為神的兒子，除此以外別無他法。約翰福音 1:12 說：“凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。”成為神的兒女，這是神賜給每位信徒的權柄，關鍵在於單純地信靠主耶穌之名，你就可以白白得著。因此我們的屬靈族譜是很重要的，如果我們因著信基督而成為神的兒女，那麼我們就是神的後嗣，與耶穌基督同作後嗣。加拉太書 3:29 說：“你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。”羅馬書 8:14-17 說：“因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：‘阿爸！父！’聖靈與我們的心同證我們是神的兒女；既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣。如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。”現在你知道了吧？你可以藉著基督的寶血得以重生，成為神家中的一份子。只有這條路可走。在今日曠野的旅程中，你必須知道你是誰！你必須知道你是神的兒女。如果你還不確定，你必須要作個決定。要怎麼確定呢？相信聖經，不是看你怎麼想、怎麼感受的問題。神說如果你信基督，你就是神的兒女，你就可以在神的話語中得安息。

以下的經文是關於以色列十二個支派和他們的人數。如果你拿一個計算器把整章仔細核對，你會發現經文中所描述的資料是非常精準的。根據年齡的順序，首先經文記錄了呂便支派的人數。這樣的記載告訴人們，這段經文的記錄是以歷史事實為基礎，而不是以屬靈事實為基礎的。在以色列的十二個兒子中，呂便原本是長子，但卻因為與父親的妾辟拉行淫，辱沒了自己的父親而受到了咒詛。所以呂便在神面前沒能守住屬靈長子的身分，這個位置轉而給了猶大。從此猶大支派在以色列百姓中擔當領袖的作用，擁有龐大的軍隊，在曠野的行軍中成

為肩負重任的開路先鋒。有關以色列百姓的數目，第四代或者第五代二十歲以外的男丁已達到六十萬，若靠人的能力，這是不可能的，只有靠著神超自然的恩典和大能才有可能實現。所以，神讓以色列百姓數點人數，是為了讓選民認識到神的恩典和大能。

民數記 1:20-25 記載：“以色列的長子，呂便子孫的後代，照著家室、宗族、人名的數目，從二十歲以外，凡能出去打仗、被數的男丁，共有四萬六千五百名。西緬子孫的後代，照著家室、宗族、人名的數目，從二十歲以外，凡能出去打仗、被數的男丁，共有五萬九千三百名。迦得子孫的後代，照著家室、宗族、人名的數目，從二十歲以外，凡能出去打仗、被數的，共有四萬五千六百五十名。”

與呂便支派一同提到的是西緬和迦得支派，因為他們是與呂便支派最近的支派，他們被暗指在呂便支派的旁邊。神把這些相近的親族安排在一個行列中，是為了消除人為的矛盾和摩擦，這是神的智慧。

民數記 1:45-46 記載：“這樣，凡以色列人中被數的，照著宗族，從二十歲以外，能出去打仗、被數的，共有六十萬零三千五百五十名。”

我們注意到利未人沒有被算在裡面。

民數記 1:47-50 記載：“利未人卻沒有按著支派數在其中，因為耶和華曉諭摩西說：‘惟獨利未支派你不可數點，也不可在以色列人中計算他們的總數。只要派利未人管法櫃的帳幕和其中的器具，並屬乎帳幕的；他們要抬（或譯：搬運）帳幕和其中的器具，並要辦理帳幕的事，在帳幕的四圍安營。’”

利未人沒有算在打仗的人數裡面，因為他們要負責管理會幕。晚上利未人要進到營地把帳幕豎起，當以色列人準備要啟程時，利未人就把會幕拆卸下來準備好。

民數記 1:51-53 記載：“帳幕將往前行的時候，利未人要拆卸；將支搭的時候，利未人要豎起。近前來的外人必被治死。以色列人支搭帳棚，要照他們的軍隊，各歸本營，各歸本纛。但利未人要在法櫃帳幕的四圍安營，免得忿怒臨到以色列會眾；利未人並要謹守法櫃的帳幕。”

以色列百姓根據族譜知道自己是誰。最重要的是他們要清楚自己屬於哪個支派。在營地裡每個人都有明確的位置。今天，我們也是一樣，我們必須知道自己的屬靈族譜，我們必須清楚明白自己是神的兒女，是屬於神家中的一份子。

民數記 1 章提到人口普查。每一個以色列人必須知道自己是誰，是屬於哪一個支派的。在曠野這麼多年來，以色列人按照神所吩咐的，有條有理的在營地進退。我們看到他們在營地上立起旗幟。這些架在營地上的旗幟究竟是什麼形狀的呢？曾經有研究舊約的學者，在有關摩西五書的評論中這樣寫道：“旗幟的形式不是按照摩西法律或舊約的規定，而是根據猶太教祭司的傳統教導來訂立的。猶大支派的旗幟是獅子，呂便支派的旗幟有一個人的形象，或者是一個人頭，以法蓮支派的旗幟是公牛，但支派的旗幟是老鷹。先知以西結描述這四個活物代表天使的形象。有些人想方設法地要找到安排營地的確切位置，及其跟天上星座的對應關係，甚至有人以為在星座中也有福音，他們贊同推算命運。問題是在我們自己，不在星座。我們不會在星座中找到福音，我們只能在神的話語中找著福音。所有的受造物都是彰顯神永恆的大能與神性。不管這些旗幟上是否有一些名字或者標誌，即使來自於傳統，我們也知道傳統不見得是正確的。

民數記 2:1-3 記載：“耶和華曉諭摩西、亞倫說：‘以色列人要各歸自己的纛下，在本族的旗號那裡，對著會幕的四圍安營。在東邊，向日出之地，照著軍隊安營的是猶大營的纛。有亞米拿達的兒子拿順作猶大人的首領。’”

以色列民都圍繞著會幕紮營。會幕在營地豎起，以色列民在會幕的四圍紮營，並在營地裡豎立他們的旗幟做記號。東邊是猶大支派，以薩迦支派和西布倫支派在猶大營的兩旁，他們共用一面旗幟。如果這旗幟上的標記是獅子，那麼當這三個支派看到獅子的旗幟，他們就知道自己到了哪裡。

民數記 2:10 記載：“在南邊，按著軍隊是呂便營的纛。有示丟珥的兒子以利蓐作呂便人的首領。”

呂便支派是在南邊，兩旁是西緬支派及迦得支派。

民數記 2:18 記載：“在西邊，按著軍隊是以法蓮營的纛。亞米忽的兒子以利沙瑪作以法蓮人的首領。”

在西邊是以法蓮營支派的旗幟，在以法蓮兩旁的是瑪拿西支派及便雅憫支派。

民數記 2:25 記載：“在北邊，按著軍隊是但營的纛。亞米沙代的兒子亞希以謝作但人的首領。”

在北邊是但支派的旗幟，兩旁的是亞設支派和拿弗他利支派。以色列民的紮營非常有秩序。每一個支派中的每一家都知道自己歸屬哪個宗族。

民數記 2:33-34 記載：“惟獨利未人沒有數在以色列人中，是照耶和華所吩咐摩西的。以色列人就這樣行，各人照他們的家室、宗族歸於本纛，安營起行，都是照耶和華所吩咐摩西的。”

這段經文讓我們看到，以色列民必須知道自己是誰，且歸屬於哪個支派。他們必須知道自己的宗譜，好瞭解自己在營中的位置。除非以色列民確定自己在營中的位置，否則他們將無法打仗。同樣道理，基督徒的屬靈爭戰不是讓我們活在懷疑和恐懼之中，而是要活在明確的救恩亮光中。我們的敵人是這個世界，他們是屬血氣的以及屬撒但的。親愛的聽眾朋友，如果你無法確信已經得到救恩，你就會被他們打敗。

耶穌基督教會中的每一個信徒都有一個被神指派的位置。教會所有的服事都要直接被聖靈引導，藉著同一個聖靈的洗禮，我們都是歸於一個身子。當你進入到這個身子時，你就屬於這身子的一部分。哥林多前書 12:12-14 說：“就如身子是一個，卻有許多肢體；而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。我們不拘是猶太人，是希臘人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。身子原不是一個肢體，乃是許多肢體。”當神把你放進這個身子裡時，祂就給你一個服事的位置。每個基督徒都有一個恩賜，你也有一個恩賜。如何應用恩賜就看你怎麼服事。我們的身體有許多肢體，每一個肢體都有各自的功能。光是腳就有超過二十根骨頭，所以在基督的身子中有許多的恩賜，每一個人都要應用這些恩賜。我們要找出自己的恩賜是什麼。我相信神會藉著恩賜的應用給我們賞賜。雖然聖靈是按照神的旨意把恩賜分給我們，但我堅信，正如使徒保羅在哥林多前書 12:31 中指出的那樣，我們可以藉著禱告渴慕那最大的恩賜。在我初信主的時候，曾羨慕一位長輩很會教導聖經。我求神讓我也能教導的恩賜。神聽了我的禱告，也回應我的禱告，並賜給我教導的職分。

我認為我們要渴慕那最大的恩賜，也要知道這一切都必須在聖靈的帶領下才能成就。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們將進入民數記 3 章的研讀與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！